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Kleine Anfrage

Zum Thema: Homeoffice und Telearbeit in der Kantonalen Verwaltung ausbauen

Sehr geehrter Herr Landammann
Sehr geehrte Damen und Herren Regierungsrate

Die letzten Wochen und Monate des Lockdowns sowie der Phase danach, haben der
«Digitalisierung» einen Schub verleint und einer breiten Bevolkerungsschicht die
Maglichkeiten flexibler Arbeitsorte- und Zeiten aufgezeigt. Grossfirmen (aktuelles Beispiel die
Novartis), Verwaltungen aber auch bundesnahe Betriebe haben die Chancen der «Remote
Arbeitsweise» erkannt und beschéftigen sich aktuell mit Konzepten wie diese Arbeitsweise
zukiinftig weiterhin gewinnbringend genutzt werden kénnen.

Als spannend betrachten wir auch die Entwicklungen der Nachbarkantone in Sachen
Homeoffice und Telearbeit, so will der Kanton Luzern, mit dem Umzug der Verwaltung an den
Seetalplatz, diesen Trend hin zu vermehrtem Homeoffice unterstiitzen.’

Im Artikel von Zentralplus wird der Regierungsrat von Luzern wie folgt zitiert: «Die wertvollen
Erfahrungen der letzten Wochen bestarken uns, zukinftig Homeoffice noch vermehrt zu
férdern.»

Die Vorteile sowie die Nachfrage nach flexiblen Arbeitsmodellen scheinen zu (iberwiegen,
wenn man den aktuellen Publikationen Glauben schenken darf:

e Zu Hause arbeiten wir effizienter (NZZ am Sonntag, 06.06.2020)?

o Homeoffice im Corona Lockdown, Ausnahmezustand oder bald Normalitét? (Blog von
Avenir Suisse, 27.04.2020)3

e Neun von zehn Angestellten méchten im Homeoffice arbeiten — als Ergénzung
(Handelszeitung, 26.05.2020)*

e 87% der befragten Mitarbeitenden aus der Bundesverwaltung und der ETH wiinschen
sich eine Foérderung des Home-Office. (Studie des PVB, 2020)°

1 Link: https://www.zentralplus.ch/nach-corona-luzern-macht-beim-homeoffice-vorwaerts-1834197/

2 Link: https://nzzas.nzz.ch/wirtschaft/home-office-zu-hause-arbeiten-wir-effizienter-1d.1560027

3 Link: https://www.avenir-suisse.ch/homeoffice-im-corana-lockdown-ausnahmezustand-oder-bald-normalitast/

4 Link: https://www.handelszeitung.ch/beruf/neun-von-zehn-angestellten-mochten-im-homeoffice-arbeiten-als-
erganzung

5 Link: https://www.pvb.ch/homeoffice-coronavirus-de
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Motion 20.3864 Homeoffice und Telearbeit ausbauen und vereinfachen (NR Jirg
Grossen, GLP, 19.06.2020)°

Nebst einem Effizienzgewinn gibt es weitere positive Nebeneffekte, welche ebenfalls attraktiv
sein kénnten flr den Kanton Nidwalden:

Steigerung der Attraktivitat als Arbeitgeber, da Mdglichkeiten flexibier Arbeitszeiten nebst
weiteren Faktoren bereits heute einen sehr hohen Stellenwert bei der Wahl eines neuen
Arbeitgebers einnehmen.

Kilrzlich ergab eine Umfrage von Pro Familia Schweiz unter berufstatigen Frauen mit
Kindern, dass die Flexibilisierung des Arbeitsortes eine der Hauptbedingungen fiir eine
Erhéhung des Beschaftigungsgrads ware.

Zusatzliche Férderung der Mitarbeiterzufriedenheit.

Das vermehrte Arbeiten im Homeoffice und das mobile Arbeiten reduzieren zudem Bedarf
an Buroarbeitsplatzen, was mittelfristig substanzielle Einsparmdglichkeiten generiert. Dies
gerade auch aktuell und hinsichtlich dem geplanten Projekt Kreuzstrasse.

Reduzierter Pendlerverkehr zu Stosszeiten, dadurch mehr Kapazitat auf den
Verkehrsflachen und dadurch weniger Immissionen flr die Umwelt.

Gerne stellen wir mit dieser kleinen Anfrage einige Fragen zu den Planen und konkreten
Zielsetzungen der Verwaltung des Kanton Nidwalden, hinsichtlich einer zukiinftigen
Arbeitsplatzsituation.

Frage 1: Welche Strategie verfolgt der Kanton Nidwalden hinsichtlich:

- Einer Einfihrung von Homeoffice und Telearbeit in der Kantonalen
Verwaltung?

- Einer zukinftigen Planung der Blrogebadude und Raume, dies auch
hinsichtlich des anstehenden Projekts «Areal Kreuzstrasse»?

Frage 2: Welche maximalen Einsparungen (Raummiete, Blro-Infrastruktur, etc.)

waren in einem Desksharing-Modell denkbar unter der Annahme das bis zu
30% der personlichen Arbeitsplatze nicht mehr zur Verfligung gestellt
wilrden sowie durch organisatorische Massnahmen, Rotationsmodelle,
Telearbeit, etc. kompensiert wiirden?

Frage 3: Was wéren aus Sicht der Regierung die damit zu antizipierenden Risiken

und wie kdnnten diese Vermieden werden?

Wir bedanken uns fiir die schriftliche Beantwortung der Fragen durch den Regierungsrat.

Freundliche Grisse
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LR Dominik Steiner LR Gianni Clavadetscher
FDP Landrat Ennetblrgen FDP Landrat Ennetblrgen
6 Link: https://www.parlament.ch/de/ratshetrieb/suche-curia-vista/geschaeft? Affairld=20203864
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